

Cecilia Yuen • 2:22 AM, Mar 16 (GMT+04:00)

主題六「患在有身」 學生 阮素文

「幸在有身」

當我接觸到這課題的主題時，感覺到大多都是從負面方面去切入。「患在有身，無身何患之有？」是的，身體卻是帶來很多痛苦、憂慮、挫折、犯罪、衰老、生病、死亡……等等不幸的事。

但我卻慶幸我能從信仰的角度去體會到身體為我們來說是「何幸之有」！所以我以「幸在有身」作我的題目。

首先非常感恩天主以祂的肖像做成了我們這個「人」的身體，並吹了一口祂的氣息給人，使人成為一個有靈魂、有思想的受造物！成為萬物之靈，掌管一切受造之物，並藉此建設、開展各式各樣能使人類生存的環境及讓人享用一切維持生命所需的食物。

亦因着人類的智慧，不斷改善人的生活品質。這些都是「幸在有身」。正如近代因互聯網的發達，各種各樣的科技發展一日千里。而因此世界也變得小了。不用出門，通過互聯網，世界各地就在你的眼前；想見面的人，也不用舟車勞頓的去相見，通過互聯網，彼此見面，相互傾訴心聲。而正如我們亦能夠通過互聯網，安坐家中在線上與世界各地的弟兄姊妹一起學習。亦因此而讓各地的弟兄姊妹彼此認識，在不同的天空下，卻在同一大氣中，在網上的學習過程中，分享到彼此不同的思維。

然而人的身體雖有限，但思維卻無限，讓人可以進入無限的神聖中，去尋找祂那神聖的根源。與祂相遇、相通。這些都是「幸在有身」。

在聖教宗若望保祿二世的「身體神學」一書中提到：

「身體」是指有形可見的東西或受造物，表示或顯示世界和人的「可見性」。因此在某程度上，身體可說是成為聖事的定義的一部份，是「有型可見的標記顯示無形的現實」，這現實也就是精神性的、超性的和屬神的現實。

在這標記——身體上，並透過這個標記，天主以其超性的真理和祂的愛，把自己賜給人。

耶穌基督，天主的獨生子，就是藉着這個有形的標記——祂取了肉軀而成為人，降臨人間，進入人類的歷史。祂藉着這有形的標記，顯示了天主無形可見的神體，使恩寵成為人這一部分。在祂身上實現並滿全了祂的救世贖世的計劃。祂以這個「小我」完成了「大我」！

同時，祂更把自己的「身體」給我們吃。把本屬於祂的「我」，成為我們的「我」與我們共融合一。我們本屬於祂的，但祂卻成為我們身體內的一部分，滋養着我們的身體和靈魂，改變着我們的身體越來越肖似祂。

所以「幸在有身」能與主相遇、相知、相交，相愛、相結合——人神合一。

在聖保祿宗徒致格林多人前書15章：45-49 節中提到：

「經上這樣記載說：《第一個亞當成了有生命的人，最後的亞當是個賜人生命的神。》……第一個人是出於地是屬於土的，第二個人是出於天。那屬於土的人怎樣，所有屬於土的也怎樣；那屬於天的怎樣，所有屬於天的也怎樣。我們現在怎樣帶着那屬於土的形象，將來也要怎樣帶着那屬於天的形象。」

這為我們來說是多麼的幸福啊！我們因着與耶穌的親密結合，我們將來也與祂同享屬天的福樂！

的確，我們需要跨越死亡，才能進入這永恆的國度。但這為我們有信仰的人來說，死亡並不是生命的結束，而是生命的改變而已！

因為這時的肉身絕不再是純粹的物質，而是已經精神化，或神化或具有神聖了的身體。這是基督向人啟示「人」的內涵。

末日，世界窮盡，耶穌基督第二次來臨，那些已死的骨骸再度重新活躍，復活起來，與復活的主共享永生。

所以人「幸在有身」才能參與復活，並在榮福直觀中身體的意義是最終和光榮的體現！

為此「身體」為我們在聖事性上是何其蒙恩、何其有幸。

然而，我們的身體還有一肖似天主創造生命的力量，這是天主在創世行動中恩賜給人的。天主創造了一男一女，為的是男女二人共同的福祉，也要他們繁衍後代，讓人類的生命延續下去。而「愛」就是這生命的種子。

愛使另一位「我」成為我自己的「我」。這必須是夫妻關係才能達成。藉着愛，夫妻在身體性愛的水乳交融中彼此交付，達至愛的顛峰——創造生命。

身體本身雖然不會說話，但此刻身體以男性和女性特質「說話」，以奧妙的語言述說自我的交付；最後以忠誠的語言——愛的語言，表達婚姻忠誠的語言！（摘自身體神學一書）

所以通過「身體」這個標記，讓我們體會到天主的愛、天主的恩寵瀰漫整個大地：小如一草一木；大如基督以人的形象顯示那屬神的形象……

祂以屬神的愛，愛了我們。我們也可以以這有限的身軀去還愛於祂：以愛的言語、以愛的行動來見證祂那屬神的生命——可使那腐朽的變成不可朽壞的！

人「幸在有身」才有以上的恩寵！才能成就天主自創世以來所預許的救恩。

感謝天主賜予我們這個身體，在祂的恩典下彰顯祂的榮耀！

願一切榮耀永歸於祂！